

УДАРНИК СЛАНЦА

Орган Комитета ВКП(б) и Рудкома Гдовского сланцевого комбината

№ 113 (479)

Среда, 23 ноября 1938 г.

Год изд. 6-й

Закрепить успехи предоктябрьского соревнования

В предоктябрьском социалистическом соревновании наш комбинат добился неплохих результатов по поднятию производительности труда, снижению себестоимости, улучшению качества работы. Значительно увеличилось число соревнующихся рабочих. Множатся ряды стахановцев и ударников, замечательных людей нашей страны.

Целый ряд стахановцев и ударников показывают подлинные образцы социалистического отношения к труду. Бригады вагонщиков, врубмашинистов, бурьльщиков, коногонов, соревнуясь между собой борются и борются не только за количественные, но и за качественные показатели.

Особенно показывают подлинно стахановские образцы работы передовые бригады шахты имени С. М. Кирова тов. Заикина и тов. Савченко. Они путем правильной расстановки рабочей силы, довели погрузку сланца до 25-30 вагончиков на каждого члена бригады при норме в 12 вагончиков. Эти бригады, соревнуясь между собой, стали ведущими бригадами на шахте. Их опыт работы становится достоянием всех вагонщиков. В результате соревнования бригада тов. Заикина на первое ноября выполнила годовой план добычи сланца на 142 процента. Сейчас бригада продолжает давать сланец сверхплана. Бригада тов. Савченко так же выполнила годовой план на 139 процентов.

Мастер социалистического труда бурьльщик электросверла тов. Матрохин сумел довести выполнение нормы выработки до 500 процентов. Его примеру следуют и остальные бурьльщики. Коногоны, от которых во многом зависит выполнение работы вагонщиков, соревнуясь между собой имеют так же не плохие показатели. Мастер социалистического труда коногон Рудковский свой план за октябрь месяц выполнил на 212 процентов.

Имена новаторов производства—стахановцев с каждым днем увеличиваются. Они придали социалистическому соревнованию новый размах, подняли его на высшую ступень.

Стахановцы нашей стройки бесспорно добились бы

еще более лучших, значительных успехов если бы все руководители, командиры нашего комбината по настоящему, повседневно руководили и помогали стахановцам в их работе. Там, где руководители производства заботятся о стахановцах и ударниках, там совершенно другие результаты работы: высокая производительность, не плохое качество работы. Возьмите вы участок № 1 шахты имени С. М. Кирова. Начальник участка тов. Васильев, повседневно заботится о стахановцах, создает им условия работы, аккуратно и хорошо подготавливает рабочее место. В результате участок систематически выполняет свой план. Впервые в истории шахты лава № 8, первого участка, выполнила план цикличности. В октябре месяце лава № 8 дала 23,3 цикла. Еще лучше выполняется план цикличности в ноябре месяце.

В результате нового предоктябрьского подъема стахановского движения, социалистического соревнования и ударничества на шахте им. С. М. Кирова план по добыче сланца за октябрь месяц выполнен на 86,2 процента, в то время, как в сентябре месяце план был выполнен лишь на 66,6 процентов. Значительно лучше работает шахта имени С. М. Кирова в ноябре месяце. За десять дней ноября шахта выполнила план на 92 процента.

Итоги предоктябрьского соревнования необходимо не только закрепить, но и значительно расширить. Организовать соревнование по профессиям, перенести стахановское движение от индивидуальной стахановской работы, на рельсы коллективной организации стахановской работы целых бригад, участков, цехов, шахт.

Нужно вовлечь в социалистическое соревнование поголовно всех работников нашего комбината. Поднять их на борьбу за выполнение и перевыполнение плана первого года третьей пятилетки.

Наступает всенародный праздник — день конституции. Этот праздник трудящиеся нашего комбината должны встретить с новыми производственными победами.

В ЦК ВКП(б)

ЦК ВКП(б) постановил объединить Отдел пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) и Отдел печати ЦК ВКП(б) в единый Отдел пропаганды и агитации (устной и печатной).

Заведующим Отделом пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) назначен товарищ Жданов А. А.

Информационное сообщение о пленуме ЦК ВЛКСМ

19-22 ноября состоялся пленум Центрального комитета ВЛКСМ с участием секретарей местных комсомольских организаций.

Пленум ЦК ВЛКСМ заслушал и обсудил доклад тов. Шкирятова М. Ф.

о результатах разбора заявления работника ЦК ВЛКСМ тов. Мишаковой О. П. и о положении дел в ЦК ВЛКСМ. Пленум принял по этому вопросу соответствующее постановление, публикуемое ниже.

Постановление VII пленума ЦК ВЛКСМ

Пленум ЦК ВЛКСМ постановляет:

а) За грубое нарушение внутри комсомольской демократии, выразившееся в том, что секретари ЦК комсомола остались глухими и немыми ко всем сигналам рядовых работников о неблагоприятии в работе ЦК ВЛКСМ;

б) За бездушно-бюрократическое и враждебное отношение к честным работникам комсомола, пытавшимся вскрыть недостатки в работе ЦК ВЛКСМ и

расправу с одним из лучших комсомольских работников (дело т. Мишаковой);

в) За покровительство морально разложившихся, спившихся, чуждых партии и комсомолу элементов и укрывательство двурушнических элементов:

1) Снять товарищей Косарева А. В., Богачева С. Я. и Пикину В. Ф. с постов секретарей ЦК ВЛКСМ и вывести их из состава ЦК ВЛКСМ.

2) Вывести т. Вершкова П. А. из состава ЦК ВЛКСМ.

3) Снять тов. Белослудцева И. Н. с поста заведующего ОРКО ЦК ВЛКСМ.

4) Избрать первым секретарем ЦК ВЛКСМ тов. Михайлова Н. А. и секретарями ЦК ВЛКСМ товарищами Захарова С. Е., Мишакову О. П. и Громова Г. П.

5) Избрать бюро ЦК ВЛКСМ в составе тов. Михайлова Н. А., Захарова С. Е., Мишаковой О. П., Громова Г. П., Романова Н. Н., Волковой Е. П. и Александрова В. А.

266 процентов нормы

Мастер соцтруда т. Матрохин, работая со своим помощником т. Андреевым продолжая соревноваться отлично работают, выполняя сменную норму больше чем на 250 процентов.

22 ноября тт. Матрохин и Андреев обурили разрезной штрек и лаву на первом участке, дав за смену 160 погонных метров пробуренного забоя, что составляет выполнение нормы на 266 процентов.

Винокуров.

Работают по-стахановски

Лучшая бригада коногон движения, шахты имени С. М. Кирова т. Мандрик, добившись стахановских показателей в предоктябрьском соревновании, сейчас не понижает достигнутых темпов. 22 ноября бригада, работая в количестве 4 человек подвезла с участков к стволу 260 вагончиков добычи при сменной норме 136 вагончиков. Таким образом бригада свое сменное задание выполнила на 190 процентов.

Николаев.

Показатели предоктябрьского соревнования закреплены

С ноября месяца разрезные лавы шахты имени С. М. Кирова включены в график циклования. Все эти разрезные лавы имеют ширину от 20 до 25 метров. Таких лав на участке № 1 имеется две. В этих лавах работают врубмашинист т. Макаров со своим помощником Масленниковым. Они в шахте не новички. Хоро-

шо изучив горное дело им нередко удается подрубить целиком обе лавы. Например, 22 ноября ими были подрублены 2 и 3 разрезные лавы. Они за шестичасовую смену подрубили 77 квадратных метров при норме 30 метров, выполнив, таким образом, норму выработки на 263 процента.

Васильев.

СВОДКА

О ВЫПОЛНЕНИИ ПЛАНА ДОБЫЧИ, ПОГРУЗКИ СЛАНЦА И ПРОХОДКИ ШТРЕКОВ

Добыча сланца

ШАХТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА: 21 ноября выдано на - гора 753 тонны сланца, 22 ноября — 601 тонна.
Суточное задание на ноябрь месяц 839 тонн.

ВТОРОЙ РУДНИК: 21 ноября выдано на-гора 34 тонны сланца, 22 ноября—32 тонны.

Суточное задание на ноябрь 56,5 тонны.

Проходка штреков

ШАХТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА: 21 ноября пройдено 12 метров, 22 ноября—12,2 метра.
Суточное задание по проходке на ноябрь м-ц 23,7 метра.

ВТОРОЙ РУДНИК: 21 ноября пройдено 3,5 метра, 22 ноября—3 метра.

Суточное задание по проходке на ноябрь месяц 7,9 метра.

Отгрузка сланца

21 ноября отгружено потребителям 170 тонн сланца, 22 ноября—137,5 тонны.

Суточное задание по погрузке на ноябрь м-ц 520,8 тонны.

ПО БОЕВОМУ ВЫПОЛНИТЬ РЕШЕНИЕ ЦК ВКП(б) И СНК СССР.

С бригадой не работают

(Выступление т. КОСТЫГОВА)

Я работаю непосредственно в шахте вагонщиком и считаю необходимым отметить, что руководители шахты слабо борются за выполнение решения ЦК ВКП(б) и СНК СССР.

Рабочее место подготавливается плохо. Борьбы за экономию рабочего времени нет. Рабочий день загружен не полностью. Расстановкой рабочей силы и организацией труда руководство шахты так, как следует, не занимается. Об этом говорит плохая подготовка забоев, частые недохватки порожняка, приводящие к простоям и т. д. А десятники вроде т. Шершнева бездействуют не борются с простоями и за обеспечение рабочего места.

Внутри бригад никакой работы не проводится. Производственных совещаний по выявлению причин плохой работы не было. И как результат, мы имеем ряд казусов в бригаде. Никакой воспитательной работы, создания общественного мнения вокруг нарушителей, не было, а отсюда и поспешные, не продуманные решения об увольнении.

Окружить вниманием инженерно-технических работников шахты

(Выступление парторга шахты им. С. М. Кирова т. ДЕМИРТАШЕВА)

Тов. Куракин должен был бы в своем докладе рассказать, как комбинат помогает шахте в реализации решения ЦК ВКП(б) и СНК СССР. Ведь на шахте не все благополучно со взрывматериалами, циклически, организацией труда, а это срывает работу.

Несколько слов о инженерно-технических работниках работающих непосредственно в шахте. Их не ценят. К примеру взять оплату их труда. Начальник планового отдела комбината получает зарплату 1000 рублей, а начальник участка 600 рублей в м.п. Т. Цыкалов, работая на шахте получал 700 рублей, а перейдя в отдел нормирования, стал получать 800 рублей. Я считаю это не верным. Были указания партии и правительства о перестройке такой системы оплаты, но у нас на комбинате это указание не выполнено.

Исходя из решений ЦК ВКП(б) и СНК СССР партийные организации должны направить ряд коммунистов на работу непосредственно в шахту. Партком реализует это указание

21 ноября общестроительное партийное собрание обсудило решение ЦК ВКП(б) и СНК СССР о работе угольных трестов и комбинатов.

Партийное собрание отметило, что на нашем комбинате борьба за реализацию данного решения ЦК ВКП(б) и СНК СССР идет крайне медленно. Циклически—основа успеха в добыче сланца не выдерживается. Стахановское движение развито слабо и руководство им пущено на самотек. Политико-массовой работе не уделяется должного внимания.

Лекции, беседы в общежитиях и цехах не проводятся. Культурно-бытовое обслуживание трудящихся поставлено крайне неудовлетворительно. Это ведет к большой текучести и прогулам.

Партсобрание обязало партком наметить конкретные мероприятия по реализации решения ЦК ВКП(б) и СНК СССР.

Ниже мы печатаем ряд выступлений на партсобрании.

Возглавить борьбу за реализацию решений ЦК ВКП(б) и СНК СССР

(Речь секретаря парткома ВКП(б) т. ВЫБОРНОВА.)

Решение ЦК ВКП(б) и СНК СССР о работе угольных трестов и комбинатов, целиком и полностью относится и к нашему сланцевому комбинату. ЦК ВКП(б) и СНК СССР требуют от нас улучшить политико-массовую работу. Как мы реализуем это решение? Надо сказать прямо, что не достаточно. Мы мало занимаемся политико-массовой работой, плохо заботимся о живом человеке. Показатели большой текучести на комбинате—1361 человек ушло за 9 месяцев, об этом говорят очень красочно. Сейчас уходят с комбината два специалиста—врача из-за того, что мы не можем дать им комнату.

С грубостью начальников к подчиненным мы еще не покончили. Чуткого подхода к рабочим у ряда

руководящих работников очень и очень мало. К примеру взять управляющего шахтой им. С. М. Кирова т. Кутяшова. Он несомненно уволил с работы двух рабочих. Это говорит о неправильном стиле руководства. Вместо воспитания трудящихся администрирование. С этим нужно покончить.

О пуске в эксплуатацию рудника № 2 к 1 января 1939 года. Нужно срочно поставить вопрос перед трестом „Союзсланец“ об обеспечении рудника № 2 строительными материалами и необходимым оборудованием.

Нужно отметить работу партийной и профсоюзной организаций на втором руднике. Они до сих пор не развернули как следует политико-массовую работу. Беседы и лекции не проводятся. Клубной работе не уделяется должное внимание. А руководители второго рудника свою плохую работу прикрывают недостатком оборудования.

Руководством стахановским движением мы не занимаемся. Можно ли допустить, чтобы число стахановцев у нас снизилось. Нельзя, но это так. Мы не обеспечиваем своевременной подготовки рабочего места, не заботимся о стахановцах.

Несколько о работе профсоюза. Вместо политико-воспитательной работы рудком занимается только разбором конфликтных дел. Ни бесед, ни лекций ни различных куржков в общежитиях и цехах не бывает.

Нужно изжить все недостатки в нашей работе. Выполнение решения ЦК ВКП(б) и СНК СССР зависит в первую очередь от того, как мы поставим политико-воспитательную работу, как будем заботиться о культурно-бытовых условиях трудящихся, как мы возглавим стахановское движение, как мы будем бороться за добычу сланца.

Стахановским движением не руководят

(Выступление пред. рудкома тов. Чехленкова)

Постановление партии и правительства обязывает наш комбинат перестроить работу и усилить добычу сланца. Но тем не менее программа по добыче сланца не выполняется, как в количественном, так и в качественном отношении.

Основной причиной такого положения является слабая постановка производственно-массовой работы и недостаточное руководство стахановским движением, а так же плохая организация труда и подготовка рабочего места. Это привело к тому, что в шахте много рабочих простаивают из-за отсутствия работы. Это ложится на удорожание себестоимости.

Несколько слов об учете. Учет на комбинате организован весьма слабо. Об этом говорит пример со спецодеждой. Сколько ее выдано, а порой расхищено никто не знает.

НЕДОПУСТИТЬ СРЫВА СТРОИТЕЛЬСТВА РУДНИКА № 2

Выступление т. АЗАРОВА

(Главн. инженер рудника № 2)

В связи с решением ЦК ВКП(б) и СНК СССР нам нужно перестроить свою работу так, чтобы снизить себестоимость как по сланцу, так и по строительству. Строим мы дорого, что привело к перерасходу ассигнованных средств. Готовые строительные работы своевременно не принимаются.

Отдельные отделы комбината (плановый) реальной помощи второму руднику не оказывают. Спускаемые планы, как правило не реальны и не обеспечиваются материалами. В частности взрывматериалы, цемент и другие стройматериалы поступают крайне плохо. Это заставляет нас снижать планы работы, часто перебрасывать рабочих с одной работы на другую, что приводит к затяжке хода строительства и удорожанию его.

Так же необходимо отметить и отсутствие норм и расценок на целый ряд работ. Это ведет к неправильной оплате труда. Отдел нормирования до сих пор ничего не делал и не делает по изжитию данного недостатка.

Выступление т. Булгакова

(Парторг рудника № 2)

Решение ЦК ВКП(б) и СНК СССР о работе угольных трестов, хотя и не адресовано нашему комбинату, но относится полностью к нам. Как мы боремся за скорейшее окончание строительства и тем самым за быстрой пуск рудника № 2 в эксплуатацию? Нужно прямо сказать, что слабо. Мы до сих пор не имеем песка, стекла и друго-

го оборудования. В результате пуск рудника в эксплуатацию срывается и тем самым приказ Наркомтяжпрома нами выполнен не будет.

Партийно-массовая работа у нас проводится плохо.

Ряд членов партии не выполняют поручений партийной организации. Рудком мало уделяет внимания клубной работе.

ВЫСТУПЛЕНИЕ Т. ЗЕНЧЕНКОВА

Несмотря на четкость и ясность решения ЦК ВКП(б) и СНК СССР, у нас на втором руднике его реализация проводится крайне слабо. К примеру взять стахановское движение и социалистическое соревнование. Если в августе месяце на руднике было 97 стахановцев, то в сентябре их было уже 92, а в октябре только 69. Это говорит о том, что развитием стахановского движения мы занимаемся мало. Не обеспечиваем подготовку рабочего места и своевременного снабжения рабочих необходимыми материалами. К примеру взять бригаду по настилу железнодорожных путей. Ей нуж-

ны гнутые рельсы, которых на руднике нет. Пресса с помощью, которого мы бы могли их гнуть у себя, так же нет. Это приводит к простоям и фактически к удорожанию себестоимости работ. Такое положение и на других участках работы. Отсутствие леса, цемента, кирпича, оборудования для шахты лимитирует форсирование работ по окончанию строительства.

Плохо дело и с укреплением кадров. В сентябре и в октябре месяцах рудником было принято на работу 24 человека, а ушло 42. Это говорит о том, что плохо мы заботимся о людях.

О состоянии трудовой дисциплины на шахте имени С. М. Кирова

На стенах нарядной на шахте имени С. М. Кирова можно не редко увидеть вывешенные приказы, говорящие о нарушении трудовой дисциплины и прогулах. Судя по приказам можно сказать, что прогульщичество мало и вообще борьба с ними ведется.

Но эти приказы отражают всего лишь десятую долю, а может и меньше настоящего положения. На самом же деле на шахте нет того дня, когда бы не прогулял один, два человека, а в общем за месяц вырастает внушительная цифра прогулов. Например, за сентябрь месяц было на шахте 215 прогулов, а в октябре — 277 прогулов. Такое количество прогулов конечно принесло большой ущерб производству. Шахта потеряла не одну тысячу тонн сланца и не один десяток погонных метров проходки. Это отражается и на выполнении задания. Шахта из месяца в месяц не выполняет план, как по добыче сланца, так и по проходке штреков.

Кроме того, что прогулы приносят громадный ущерб производству, в праздничные дни 7 и 8 ноября, на работу по ремонту вышло на 50 процентов меньше намеченного количества рабочих. В результате ремонтные работы в шахте были в основном сорваны.

Казалось бы эти факты должны были заставить руководителей шахты и общественные организации взяться за укрепление трудовой дисциплины. Но этого не случилось. На шахте продолжает увеличиваться количество прогулов. За первую декаду ноября месяца на шахте прогулено 100 человеко-дней. Руководители, опять-таки, мер не приняли и число прогулов не сокращается, а увеличивается. С 10 по 14 ноября, количество прогулов

насчитывается 85 человеко-дней.

Такое тревожное положение не заставило ни комбинат, ни шахту заняться изучением причин нарушения трудовой дисциплины.

Рабочие, особенно вновь прибывшие, не обеспечены спецодеждой. Рабочее место не обеспечивается, коммунально-бытовое обслуживание поставлено плохо.

Говоря о борьбе с прогульщиками надо сказать, что сама администрация шахты амнистирует их, чем способствует нарушению дисциплины. Уволенного с одного участка, администрация посылает на другой участок. За систематические прогулы подкачница Иванова была уволена с участка № 2, а ее принял к себе на работу начальник внутришахтного транспорта т. Николаев, а уволенный за прогулы на шахте т. Кузьмин без всякого оформления был принят на работу в горномеханический цех т. Ширенко. И таких случаев на шахте не мало.

В настоящее время на шахте прогуливают так же как и в прошлые месяцы, но мер к прогульщикам не принимают. На шахте существует такой порядок: если прогулял рабочий, то этим занимается только начальник участка, а общественность остается в стороне.

Простая статистика говорит о следующем: в сентябре месяце поступило на шахту 113 человек, а убыло 41. Из них уволено за прогулы — 11 человек; взяв расчет по собственному желанию 10 человек и ушло без расчета 20 человек вновь принятых рабочих. В октябре положение ухудшилось. Шахта приняла на работу 47 человек, одновременно ушло 67 человек.

Ряд рабочих допустив-

ших прогулы Орехов, Павлов, Щербаков, Колпаков и другие были допущены к работе помощником начальника третьего участка. Общественное мнение не было создано вокруг этих прогульщичество.

Кроме того, не редки случаи когда начальники участков отправляют рабочих домой, пришедших на работу в нетрезвом виде (Ряшенцев, Черпаков и др.) и это не считается прогулами. Таким рабочим начальники участков милостиво предлагают отработать в другую смену. И все это проходит безнаказано.

Очень много случаев, когда вместо борьбы с прогульщиками начальники участков выгораживают их, выдают всевозможные записки об отпуске по болезни, о зачете этого дня как выходного.

Особенно это бывает в дни начисления прогрессивки. Начальники участков пишут многочисленные записки, в которых задним числом изменяют календари выходов и тем самым скрывают прогулы. По существующему положению рабочие, у которых выходов ниже чем установлено, лишаются прогрессивной оплаты.

Грубые нарушения трудовой дисциплины хорошо известны партийной организации шахты, но она до сих пор вопросом укрепления трудовой дисциплины не занимается. Политико-воспитательной работы в борьбе с текучестью рабочих и налаживания трудовой дисциплины не ведется. Так дальше работать нельзя. Нужно объявить беспощадную борьбу прогульщикам. Коллектив рабочих, общественные организации и товарищеский суд должны по настоящему бороться с нарушением трудовой дисциплины.

Халиповский.

Упорядочить отгрузку сланца

В настоящее время план по погрузке не выполняется потому, что на этом участке творится много безобразий и работой погрузки никто не занимается.

На погрузке работает всего 12 человек грузчиков и несколько человек выборщиц породы. Все эти рабочие работают в одну первую смену, в то время, когда порожняк подается во вторую и в третью смены. Выходит, что порожняк, поданный для погрузки сланца во вторую и третью смены, грузить некому. Часто бывает, что в первую смену не подадут вагонов и рабочие расходятся по домам. С подачей вагонов под погрузку в следующую смену, десятник погрузки вынужден ходить по общежитиям и собирать рабочих. А вагоны, в это время простаивают по два-три часа. Да потом пока их грузить еще простаивают по 4-5 часов. Кроме этого бывает, что груженные сланцем вагоны не обработаны и не взвешивают отправляют потребителям.

Эти факты говорят о безответственности надзора погрузки. В результате потребители жалуются на не-

догруз сланца и комбинат терпит ежемесячно больше тысячи рублей убытка. За простой вагонов комбинат платит немало управлению Октябрьской железной дороги. Но почему то до сего времени все сходило гладко и никого это положение не трогает. Отдел ЭСО уже пошел на то, что с 1 ноября стал шахте передавать график прибытия порожняка на следующий день. Но и это не помогает. Вагоны продолжают простаивать, а погрузка попрежнему не выполняет плана.

Этому безобразию нужно положить конец. Работу погрузки надо в ближайшие дни перестроить. Управляющий шахты им. С. М. Кирова т. Кутяшов должен серьезно заняться отгрузкой сланца.

Для налаживания работы по погрузке считая целесообразным организовать две бригады грузчиков, работающих по-сменному, и одну бригаду для третьей смены резервную. Так же необходимо упорядочить вопрос с расценками на зимний период работ и подбором штата технадзора.

Начальник ЭСО Смирнов.

КИНОФЕСТИВАЛЬ

27 по 30 ноября в центральном клубе комбината будет проходить кинофестиваль.

На кинофестивале 27 ноября будет демонстрироваться новый звуковой историко-революционный художественный фильм, производства Ленинградской Орден Ленина киностудии „Ленфильм“, „ЧЕЛОВЕК СРУЖЬЕМ“.

Фильм „Человек с ружьем“ рассказывает о первых днях советской власти, о том, как петроградский пролетариат вместе с крестьянством, под руководством большевистской партии, героически сражал-

ся с контрреволюцией. В центре фильма — великие вожди революции — ЛЕНИН и СТАЛИН, организаторы, вдохновители и руководители победоносной борьбы рабочих и крестьян.

28 ноября демонстрируется кинофильм, производства киностудии „Советская Белорусь“ — „11 июля“.

29 ноября — новой звуковой художественный приключенческий фильм — „Гайчи“.

И 30 ноября — новый фильм тбилисской киностудии „Великое Заревое“.

Двадцатилетие изгнания немецких оккупантов из Украины

В конце 1917 года Центральная рада — контрреволюционная организация украинских эсеров и меньшевиков, созданная в Киеве во время керенщины, подняла мятеж против Советской власти. Мятеж потерпел крах.

На помощь украинскому советскому правительству из Москвы и Петрограда были посланы части Красной гвардии. В Харьков прибыл тов. Орджоникидзе с чрезвычайными полномочиями от Центрального Комитета партии и Совнаркома. Объединенные силы украинских и русских красногвардейцев быстро разгромили белогвардейское войско Центральной рады.

К началу февраля 1918 г. Советская власть была восстановлена почти на всей территории Украины.

Бежавшая в Житомир с остатками своих войск рада тогда обратилась за помощью к немецким империалистам, давно уже жадно зарившимся на богатства Украины. Теперь немецкой военнице нужен был только повод для срыва мирных переговоров с советской делегацией, которые в это же время велись в Брест-Литовске. Этот повод дал ей предатель Троцкий, состоявший в заговоре с бухаринцами и „левыми эсерами“, пытавшимися втянуть молодую, не окрепшую еще советскую страну в войну с во-

оруженными до зубов империалистами, чтобы с помощью немецких штыков свергнуть диктатуру пролетариата и погубить дело социализма.

Провокационное поведение иуды-Троцкого, предательски нарушившего директивы Ленина и Сталина и отказавшегося подписать мирный договор, развязало немцам руки.

Двинув свои войска в наступление против страны, уже демобилизовавшей армию, немецкие империалисты предъявили советскому правительству новые, более тяжелые условия и отказались признать советскую власть на Украине.

Советское правительство вынуждено было принять

эти условия. Иного пути для спасения завоеваний социалистической революции не было: старая армия уже не существовала, а революционные отряды были еще малочисленны и слабы, чтобы задержать полчища врага, быстро продвигавшиеся к Петрограду, Киеву, Одессе.

К концу апреля германские и австрийские войска после двухмесячной борьбы, стоившей им больших жертв, оккупировали Украину, Крым и часть Донской области. Захватчики нарушили условия Брестского мира и пытались продвинуться дальше на восток и юг, но это им не удалось. На восток дальше Белой Калитвы немцев не пустили отряды товарища Ворошилова, выросшие уже в мощную армию; продвижение оккупантов на юг остановило стойкое сопро-

тивление красных отрядов у Батайска.

Захватив Украину, немецкие оккупанты начали кровавую расправу с непокорным населением. Начался беззастенчивый грабеж страны и населения. В села были двинуты карательные и реквизиционные отряды, забиравшие все, что можно было взять силой.

Центральная рада, сделав свое гнусное дело, оказалась дальше ненужной захватчикам, смотрившим на Украину, как на свою колонию, и она была ими разогнана.

По согласованию с Вильгельмом в Киеве был провозглашен гетманом Украины черниговский помещик генерал Скоропадский, обязавшийся беспрекословно выполнять волю своих бер-

(Окончание см. на 4-й стр.)

XV-летие Военно-воздушной ордена Ленина академии РККА им. Жуковского

В 1928 году была создана Военно-воздушная академия имени Жуковского.

Создание Советской авиационной промышленности было начато с подготовки для нее кадров. Академия воспитала талантливых конструкторов, дала законченное высшее военное и инженерное образование большому количеству партийных большевиков. Она дала стране сотни высококвалифицированных специалистов-командиров и инженеров, овладевших марксистско-ленинской теорией, беззаветно преданных родине.

Среди многочисленных питомцев академии—герои Советского Союза тов. Беляков, Спиринов, Раскова, известные конструкторы самолетов тов. Ильшин, Болховитинов и другие.

Сейчас в академии обучается 41 орденоседец. Среди слушателей—герои Советского Союза полковник Ляпидевский, полковник Доронин, участник боев на озере Хасан летчик-орденоседец старший лейтенант Подольский, сын легендарного героя гражданской войны Чапаева—Аркадий Чапаев и другие.

(ТАСС).

Выпуск слушателей Военно-воздушной ордена Ленина академии им. Жуковского

22 ноября в Военно-воздушной ордена Ленина академии имени Жуковского состоялся выпуск слушателей окончивших академию.

Начальник академии командир тов. Померанцев огласил приказ Народного Комиссара обороны СССР маршала Советского Союза тов. К. Е. Ворошилова.

От имени Народного Комиссара обороны выпускников приветствовал заместитель Народного Комиссара обороны СССР армейский комиссар второго ранга тов. Щаденко.

Выпускников поздравил с окончанием учебы начальник Военно-воздушных сил РККА Командарм второго ранга тов. Локтионов, который пожелал им плодотворной работы.

С ответным словом от имени слушателей, окончивших академию, выступил Герой Советского Союза полковник Каманин.

Тов. Каманин от имени всех выпускников заверил, что выпускники академии на практической работе будут крепить мощь непобедимого красного воздушного флота.

(ТАСС).

Коммунисты единодушно одобряют постановление ЦК ВКП(б)

В местных парторганизациях развернулось широкое обсуждение решения ЦК ВКП(б) о постановке партийной пропаганды в связи с выпуском „Краткого курса истории ВКП(б)“.

В принятых резолюциях парторганизации единодушно одобряют постановление ЦК ВКП(б) о партийной пропаганде.

На объединенном пленуме Ивановского обкома и горкома ВКП(б) заведующий отделом пропаганды и агитации горкома тов. Кадабашин рассказал о первых шагах горкома по выполне-

нию постановления ЦК ВКП(б).

В Калининском собрании партактива предложено срочно приступить к отбору кадров для отдела пропаганды и агитации райкомов ВКП(б), а также для редакций газет и партийных кабинетов.

Пленумы обкомов и горкомов и собрания партийного актива состоялись в Свердловске, Куйбышеве, Горьком, Казани и других городах, а также в гарнизонах Москвы, Киева, Минска и Харькова.

(ТАСС).

ЗА ГРАНИЦЕЙ

Соглашение между Германией и Чехословакией

21 ноября в Берлине было подписано соглашение Германским и Чехословацким правительствами об установлении границ и строительстве двух важных сооружений: автострады Вена-Брно-Бреславль и канала, соединяющего Дунай с Одером.

К Германии по этому соглашению отходят 166 новых пунктов, Чехословакии же возвращается 30 селений.

Автострада Вена-Брно-Бреславль, соединяющая Австрию с Германской Силезией пройдет по территории Чехословакии на протяжении 65 километров. Она будет собственностью Германии. Постройка канала, соединяющего Дунай с Одером рассчитаны на 4-5 лет. Средства для этого сооружения отпускаются обоими государствами. Одновременно чехословацкая делегация в Берлине подписала с Германией соглашение о воздушных сообщениях через территорию Чехословакии.

(ТАСС).

НАЛЕТЫ ПОЛЬСКИХ И ВЕНГЕРСКИХ ФАШИСТСКИХ БАНД НА ЧЕХОСЛОВАКИЮ

ПРАГА, 21 ноября. В ночь с 18 на 19 ноября в районе Волове и Ракошин (Закарпатская Украина) вновь появились вооруженные банды польских и венгерских фашистских террористов. В результате перестрелки с частями чехословацкой армии 4 налетчика было убито, 40 взято в плен. В поселке Синьвирска Поляна 45 польских террористов совершили нападение на государственственный лесной завод. Однако частям лесной охраны удалось отбить нападение.

Двадцатилетие изгнания немецких оккупантов из Украины

(Окончание. Начало см. на 3-й стр.)

лиских хозяев. Начатое Центральной радой восстановление капиталистических порядков теперь проводилось совершенно открыто в условиях зверского колониального режима. Немецкие оккупанты огнем и мечом восстанавливали власть помещиков, господство капиталистов.

Возмущение народа, его ненависть к поработителям росла с каждым днем. Уже в мае начались крестьянские восстания. В середине июля вспыхнула всеукраинская железнодорожная стачка, парализовавшая вывоз продовольствия

в Германию и затруднившая переброску немецких войск для борьбы с повстанцами.

Несмотря на варварский террор немецких войск, разрушавших села артиллерийским огнем, истреблявших мирное население, восстание не угасало, а наоборот, начинало принимать всеобщий характер. Революционные силы Украины с помощью русских рабочих и крестьян быстро росли и восстание под руководством большевиков принимало организованные формы. В то же время немецкая оккупационная ар-

мия быстро разлагалась, теряла боеспособность. Германское командование вынуждено было выводить из Украины целые части, отказавшиеся воевать с восставшим народом.

Ноябрьская революция в Германии ускорила крах немецкой оккупации. Солдаты начали браться с повстанцами, выдвигать большевистские лозунги, выбирать Советы, требовать немедленного возвращения на родину, посылали приветственные телеграммы Ленину.

13 ноября правительство Советской России объявило по радио о расторжении Брестского договора. 17 ноября по инициативе Ленина, принимавшего непосредственное участие в руководстве освободительной

борьбой украинского народа, был создан Украинский реввоенсовет во главе с товарищем Сталиным. Красная армия двинулась на помощь повстанцам.

Германскому командованию не оставалось ничего больше, как дать приказ об эвакуации. То, что оккупанты называли эвакуацией, на деле было позорным и паническим бегством от ударов Красной Армии.

Так двадцать лет назад кончилась попытка германских империалистов захватить Украину, подчинить ее себе, как колонию. С братской помощью русского народа, под руководством партии Ленина—Сталина, украинский народ с честью отстоял свою родину и место в великом содружестве Советских Республик.

Актер Щепкин— верный сын русского народа

(150-летие со дня рождения)

Гениальный русский актер Михаил Семенович Щепкин родился 17 ноября 1788 г. Сын крепостного, сам крепостной, он видел и испытал на себе весь гнет крепостнического режима. В „Записках актера“ Щепкин с болью и возмущением рассказывает, как избивали крепостных помещики.

Щепкин хорошо знал русскую жизнь. Он изучил ее, как сам выражался, от лакейской до дворца. Он успел получить кое-какое образование. Правда, дальше 3-го класса обучение сына крепостного не пошло.

В школьном возрасте у Щепкина обнаружились недюжинные способности к актерскому ремеслу. Числясь в дворне помещика, он попал в качестве актера в труппу оброчного крепостного Барсова. Посвятить себя театру в то время было своего рода подвигом. Не только крепостных, но и вольных актеров помещики не считали людьми. Артистов хоронили не на кладбищах, а за их огорадой, как самоубийц и „некрещенных“.

В этих условиях Щепкин со всем пылом отдался театру. Ему с трудом удалось выпросить у помещика разрешение ездить с труппой по городам.

Вскоре молодой артист приобрел славу.

В те времена уровень театрального искусства был крайне невысок. На сцене шли пустые бессодержательные пьесы. Артисты играли неестественно, натянуто. Никто не говорил обычным голосом. Слова произносились как можно громче и часто сопровождались нелепыми жестами.

Щепкин произвел целую революцию в театре, объявил беспощадную войну ходульности и напыщенности в игре актеров. Он говорил своим друзьям, что сцена не любит мертвечины. „Ей

подай живого человека и живого не одним только телом, а чтобы он жил и головой и сердцем“.

Правдиво, просто, искренне играл Щепкин на сцене. Он имел потрясающий успех. Поклонники таланта Щепкина решили выкупить актера из неволи. Вдова помещика Волькенштейна запросила за Щепкина такую сумму, которую не удалось собрать среди публики. В результате гениальный артист оказался проданным князю Репнину, разыгрывавшему из себя „покровителя искусств“. Из одной неволи Щепкин попал в другую. Лишь спустя три года Щепкину удалось выкупиться у сиятельного „покровителя искусств“ Репнина.

Слава Щепкина росла. Он попал в Москву, на сцену Малого театра, где проработал 40 лет. Щепкин создал ряд незабываемых образов в пьесах русских и иностранных авторов. Образ городничего в комедии Гоголя „Ревизор“, созданный Щепкиным,—величайший вклад в театральное искусство. Щепкин был дружен с лучшими передовыми людьми своей эпохи—Герценом, Белинским, с великим русским поэтом Пушкиным, украинским поэтом Тарасом Шевченко.

Щепкин изображал на сцене жизнь своей эпохи такой, какой она была в действительности. Созданные Щепкиным на сцене образы будили ненависть к тупому, бесчеловечному режиму крепостного права и царских держиморд.

До самой смерти М. С. Щепкин не оставлял сцены.

Влияние Щепкина на русский театр огромно. Он воспитал целые поколения актеров. На щепкинских заветах рос и развивался Московский Малый театр. Через 35 лет после смерти Щепкина в Москве возник театр, актеры которого глубоко использовали в своей работе творческие заветы Щепкина—простоту, беспредельную любовь к искусству, стремление к постоянному его совершенствованию. Это был Московский Художественный Академический театр, славное 40-летие которого торжественно отпраздновала недавно советская страна.

Актер Щепкин был и остается примером самоотверженного служения своему делу. Советский народ чтит в нем артиста и человека, верного сына русского народа, сыгравшего громадную роль в истории развития русского театрального искусства.

И. Родин.

Зам. ответ. редактора
Н. СОЛОДОВ.